

北京城市副中心报

2021年5月25日 星期二 农历辛丑年四月十四 今日四版



北京市党政代表团赴内蒙古自治区对接东西部协作工作 深化京蒙东西部协作 助力全面推进乡村振兴

蔡奇陈吉宁与石泰峰座谈

本报讯(记者 郝梦竹 范俊生)5月23日至24日,北京市党政代表团赴内蒙古自治区就东西部协作工作进行对接。市委书记蔡奇,市委副书记、市长陈吉宁与内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰座谈。

代表团一下飞机,就驱车近200公里,直奔呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗的丰华乡村振兴产业园。这是当地与石景山区共同投资的产业园,通过新建光伏电站和食用菌大棚,把一个菌袋子变成了致富增收的“钱袋子”。代表团察看食用菌长势,与农户交流。获得全国脱贫攻坚奋进奖等多项荣誉的岳桂玲感谢京蒙协作把当地特色农副产品卖到北京。蔡奇说,感谢你们的辛勤劳动,丰富了北京市场。要进一步加强消费帮扶,带动当地绿色发展。

利用京蒙帮扶资金升级改造的呼伦贝尔市大红门肉类食品有限公司已于今年1月投产运行,预计今年屠宰量可达约30万头,带动产业链条就业1500余人。代表团走进冷

鲜肉生产加工车间察看。蔡奇说,国企就是要担当、带好头,通过一个个产业项目带动当地经济发展和群众增收致富。在丰汇达粮食集团有限公司的玉米压片车间,金黄色的玉米片堆积如山,这是实现高端养殖的制胜法宝。企业负责人说:“在企业最困难的时候,京蒙帮扶资金帮助我们渡过难关,感谢北京大手拉小手,带着我们一起走。”蔡奇指出,要发动社会资本参与,发挥龙头企业作用,带动产业链发展,让更多当地农户受益。

石景山区属国企万商集团与尼尔基镇共同实施大型农机具援助项目,大幅提高农业机械化程度,辐射带动哈力浅等7个村,直接受益人口达1400余人。哈力浅村脱贫户孟金宝家饲养了60多只羊,还有37亩耕地种植玉米和黄豆。他说,感谢党的好政策,让我们过上了好日子。蔡奇与他拉家常,算起增收账,说,你们家的变化就是脱贫攻坚成果的缩影,让我们看到了当地干部群众自强不息的精神,我们一起推进乡村振兴,今后的日子会

一天比一天好。

24日上午,北京市·内蒙古自治区东西部协作工作座谈会召开。双方领导分别介绍了深化京蒙协作工作情况。

蔡奇指出,内蒙古红色根脉深厚,是我国民族区域自治制度的发源地。党的十八大以来,内蒙古自治区党委政府立足“两个屏障”“两个基地”和“一个桥头堡”的战略定位,坚持走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,推动各项事业取得历史性成就、发生历史性变革,如期完成脱贫攻坚目标任务。开展东西部协作是党中央作出的重大决策部署,习近平总书记多次作出重要指示批示,为我们下一步工作指明了方向。要切实抓好贯彻落实,充分认识东西部协作的长期性、战略性,大力弘扬脱贫攻坚精神,坚持把京蒙协作作为北京分内之事和应尽之责,编制实施好“十四五”京蒙协作规划,全方位做好帮扶工作,不断推动京蒙东西部协作继续走在全国前列。

蔡奇强调,要严格落实“三个保持”“四个不摘”要求,确保力度不减、标准不降,共同把来之不易的脱贫成果巩固住、拓展好。协助内蒙古建立防返贫致贫机制,因人因户精准施策,坚决守住防止规模性返贫的底线。重点抓好产业协作,积极引导北京的企业、个人和社会资本到帮扶地区投资兴业,不断增强当地造血能力。支持易地搬迁配套产业园区、扶贫车间建设,确保搬得出、稳得住、能致富。建好劳务协作实训基地,推动稳岗就业各项措施落实到位。充分发挥北京市消费扶贫双创中心作用,把消费帮扶打造成北京帮扶的品牌。继续抓好“万企兴万村”等品牌活动。

蔡奇强调,要按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接各项工作。谋划启动一批乡村振兴示范帮扶项目,持续加大教育、医疗、卫生等领域帮扶力度。(下转2版)

以百姓视角进行监督、协助及评价

城市副中心12位责任双师百姓观察员上岗

本报讯(记者 曲经纬)“改造小,效果好。人居环境换新装;新芽出,产业旺,青山绿水好家乡;新时代,新任务,乡镇发展展新颜……”一首由10位城市副中心责任双师参与创作的诗朗诵描绘出城市副中心责任双师参与城市更新、美丽乡村建设的美好图景。日前,首届“城市副中心责任双师城市更新设计节”在张家湾镇未来设计园举办,活动中责任双师与属地居民一同畅谈责任双师上岗9个月以来城市副中心的发展变化,更有12位来自各街乡的居民变身责任双师观察员,未来他们将深度监督和协助责任双师共同建设美丽家园。

“责任双师进社区后为我们带来了专业的规划和设计,居民们有盼头了!”提起责任双师,永顺镇天赐良缘社区主任董敬忠难掩感激之情。社区里原本有一荒废孤岛,先前,有休闲娱乐需求的居民陆续将自家沙发、桌椅搬到小岛上,甚至自掏腰包购买小摆件、绿化花材,有意营造一个社区会客厅。然而,因没有一个总体规划,小岛显得凌乱且空间利用率极低。自去年05组团责任双师团队进入社区,挖掘居民需求,将此地改造列入新芽项目,并潜心设计规划,让居民看到了希望。

作为最了解社区情况的当家人,董敬忠成为12位中第一个确定的责任双师观察员,对此他有切身的体会:“这个过程中,我看到了居民参与设计、建言献策的积极性,团结的力量让人振奋!我既是观察员,也是记录员,我要记录下人人参与社区营造的全过程,记录下责任双师在社区调研中的暖心故事,并将成熟的经验和方法传递到其他社区,助力城市副中心生机勃勃!”

同样被推荐为百姓观察员的还有临河里街道土桥社区志愿者由胜德。这位经历两次大手术,接到过三次病危通知书的65岁志愿者,已经参与社区志愿服务10年,被称为社区“八大员”,即街巷治理员、邻里纠纷调解员、文明劝导员、楼门文化宣传员、交通路口疏导员、环境环保监督员、消防治安巡查员、垃圾分类指导员。这一次他又被推荐为责任双师观察员,又一次丰富了他的身份。他说:“老党员退休不褪色,要继续为民服务发挥余热,我的热心加上责任双师的专业,相信我们社区会越来越好!”

据了解,责任双师百姓观察员是城市副中心继首次推出责任双师制度后的又一创新,是指由责任双师团队统筹协调各街乡分局在全区范围内募集的基层工作人员或群众代表。“他们的工作职责主要是以百姓视角对责任双师团队的基层规划宣讲、社区微空间改造等工作进行监督和协助,并在每年的责任双师年终总结环节中对责任双师工作进行评价。”研究中心主任张洪介绍,目前,在全区范围内已募集了12位百姓观察员作为第一批上岗人员,涵盖12个街道和乡镇。后续将实现责任双师百姓观察员在全区906平方公里范围内的全覆盖,也会在实践中不断明确和丰富百姓观察员的职责。



城市绿心将打造副中心首个近零碳排放组团

本报讯(记者 孙杰)采暖制冷靠地源热泵,光伏发电每年约46万度,可再生能源利用率超过40%……记者从北投集团获悉,作为城市副中心投资建设平台企业,将以城市绿心组团为示范,打造城市副中心首个近零碳排放组团。

“北京城市副中心绿色发展院士行”活动近日举行。来自中国科学院、中国工程院的十余位院士就推进城市副中心绿色高质量发展,来到城市副中心参观调研。北投集团方面介绍,在规划建设过程中,北投按照因地制宜、应用尽用的原则,充分挖掘可再生能源资源。考虑到区域的浅层地热和光伏技术应用条件,绿心公园融合使用了多种绿色能源技术。目前,绿心组团内所有建筑都采用地源热泵、光伏和储能等绿色能源技术,实现能源互补,可再生能源利用率达到41.2%。

去年9月开园的城市绿心森林公园,获评“北京市绿色生态示范区”,被誉为“城市副中心最具生命力的绿色地标”。入夏的绿心公园,更是花木葱茏,绿意盎然。除看得见的绿色风景,看不见的绿色能源,也是公园的一大特色。

偌大的绿心公园,并没有接入市政热力管线,游客服务中心的采暖、制冷,全靠地源热泵解决。相比于地上四季交替、气温变化明显,地下常温层温度基本上常年保持在15摄氏度左右,地源热泵技术正是利用大自然的这个特性,冬天为屋内补充一部分热量,夏天则替代空调降温,整体降低建筑能耗。

此外,整个园区光伏铺设规模达388千瓦,通过屋顶光伏加储能交流微网技术,可为建筑供应绿色电力,预计年发电量约46万度。北投集团相关负责人介绍,目前绿色智慧能源管控平台已经建成,采用能源信息化智能管理平台技术,对园区建筑的供热供冷系统进行集中管控,确保系统可靠运行。经初步测算,仅供热供冷,绿心公园每年就相当于减少碳排放11556吨。

根据相关研究,植一棵树每年固碳4至18千克,在20年里可吸收固定二氧化碳80至360千克。如果按照一棵树一年可以吸收二氧化碳18千克左右粗略计算,相当于每年大约植树64万棵。这位负责人表示,北投集团将进一步总结提炼相关经验,推动城市副中心绿色能源系统性规模化应用,为城市副中心绿色高质量发展贡献力量。

12345 投诉量一年下降30% 投诉大户通州惠兰美居小区“摘帽”

本报实习记者 鹿杨

通州区惠兰美居小区是一个村转居社区,然而,自从村民进了楼却问题不断。2019年,12345市民服务热线接到该小区的投诉941件。垃圾处理、停车管理、物业服务都是居民投诉的热点问题。如今,经过一年治理提升,惠兰美居小区的投诉量降了30%。昔日“投诉大户”如何“摘帽”?居民诉求如何满足?记者近日走访惠兰美居小区,探寻村转居社区治理的背后经验。

“各位居民注意了!泡沫、塑料袋膜、PET瓶等5种塑料都是可回收物。”惠兰美居小区的垃圾分类宣传员向居民展示着贴在白板上的塑料样品。这场垃圾分类宣传会的举办地点正是惠兰美居小区新建成的垃圾房。

记者站在干净整洁的垃圾房旁,竟闻不到一点异味,如不特地提及,甚至都察觉不到这栋绿色外墙的精美建筑竟然是一座垃圾回收站。

然而就在一年前,这个垃圾房还是令小区居民头疼的“老大难”。“我家就住在垃圾房旁边这栋楼的10层,以前都不敢开窗通风,垃圾房异味非常大。”一位居民说。为解决居民投诉集中的垃圾异味问题,2020年1月,惠兰美居小区召开第一次社区公共协商议事会,后来,经过整整4轮方案调整,垃圾房由原本的垃圾破袋堆放改为了现有的“桶袋交换”模式。(下转2版)



惠兰美居小区垃圾分类宣传员通过各种实物向居民讲解垃圾分类知识。记者 唐建/摄

副刊·热点

从“半马”到“全马” 2021北京城市副中心马拉松

北京城市副中心马拉松,是今年北京城市副中心的一件大事。5月22日,2021北京城市副中心马拉松在张家湾镇未来设计园拉开帷幕。来自全国各地的跑友齐聚一堂,共同见证了这一盛事。

本届马拉松赛事分为半程马拉松和全程马拉松两个项目,吸引了数千名跑友参加。比赛在阳光明媚的天气中进行,沿途风景优美,气氛热烈。跑友们一路奔跑,一路欢笑,展现了积极向上的精神风貌。

赛事组委会表示,北京城市副中心马拉松的举办,不仅丰富了居民的文体生活,也进一步提升了城市副中心的知名度和影响力。未来,将继续举办更多高品质的文体赛事,为居民提供更加优质的公共服务。